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1. EL LLINDAR DEL GUST 
El gust és un sentit consistent en percebre i registrar el sabor i identificar determinades substàncies solubles en la saliva per mitjà d'algunes de les seves qualitats químiques.

Els receptors del gust (són quimioreceptors) es troben distribuïts per la llengua i el paladar i ens permeten detectar quatre sabors bàsics: dolç, salat, amarg i àcid. La sensibilitat  als diferents gustos és variable en les persones i es pot entrenar. S’anomena llindar del gust la mínima quantitat d’una determinada substància capaç de ser detectada pels receptors gustatius.
L’objectiu fonamental d’aquesta activitat es determinar el teu llindar per als gustos dolç i salat.

MATERIAL

Sal i sucre


Comptagotes



Balança
5 vasos de precipitats
Vareta de vidre


Espàtula


Retolador permanent
PROCEDIMENT
· Pesa en la balança les quantitats de sucre següents: 0,6 g, 1 g; 2 g; 4 g i 8 g.

· Posa 200 mL d’aigua en cada vas de precipitats.

· Fes un banc de dissolucions d’aigua amb sucre. Per a fer-ho afegeix cada una de les diferents quantitats de sucre que has pesat en cada vas de precipitats.

· Remena bé cada dissolució amb la vareta de vidre.

· Indica amb el retolador a quina quantitat de sucre correspon cada vas.

· Pren unes gotes de cada dissolució de sucre amb el comptagotes i deixa-les caure en la llengua, sense arribar a tocar-la.

· Determina la concentració en què perceps l’estímul del sabor dolç. Per a fer-ho, comença amb la de menor concentració i vés augmentant-ne la concentració. Entre mostra i mostra t’has d’esbandir bé la boca amb aigua.

· A continuació, fes un banc de dissolucions d’aigua amb sal igual que has fet amb el sucre.

· Repeteix el procés amb les dissolucions de sal.

OBSERVACIONS I CONCLUSIONS
a. Indica quines dissolucions de sucre i de sal et permeten detectar el sabor dolç i el sabor salat respectivament.
b. Poseu en comú els resultats entre tota la classe i completeu una taula com la següent, indicant en les caselles corresponents el nombre de  persones que perceben el sabor.
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c. Explica quins errors poden sorgir durant la realització del banc de dissolucions i si t’has equivocat en algun.

d. En quines professions creus que és necessari fer una prova del llindar del gust?

e. Com elaboraries un experiment per a detectar el llindar dels sabors amargs i àcids?
2. SENSIBILITAT TÀCTIL 
Els receptors tàctils (mecanoreceptors) es troben distribuïts per la pell de tot el cos. Com més receptors hi ha en una determinada zona, més sensible és aquesta, és a dir, més capaç de percebre una sensació tàctil i també de discriminar entre dos estímuls diferents. 

L’objectiu principal d’aquesta activitat és determinar el grau de sensibilitat tàctil de diferents zones del  teu cos.
MATERIAL

2 escuradents rodons

1 regle
PROCEDIMENT
· Heu de treballar conjuntament dues persones. Una d’elles ha de tancar els ulls. L’altra posa les puntes del dos escuradents sobre el tou d’un dels dits de la mà de l’altre, separades entre sí uns 2 cm, pressionant una mica però sense arribar a punxar i li pregunta quantes puntes percep.
· Les va atansant  i continua preguntant quantes en percep.

· Anota en la taula següent quina distància separa les dues puntes quan diu que només en percep una?
· Repeteix el mateix procediment en una altra zona de la mà,  sobre la pell de l’esquena i també a les cames. 
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a) Quina zona de les experimentades és més sensible? Quina ho és menys?
b) On hi ha més receptors tàctils?

3. TEMPS DE RESPOSTA
Qualsevol acte nerviós es regeix per l’existència d’un estímul que es captat per un receptor, un interpretació i elaboració de la resposta i un òrgan efector que dugui a terme aquesta darrera. Ara bé, quin és el temps de resposta? És a dir, el temps que transcorre des que es percep l’estímul fins que s’emet la resposta? És un fet que depèn de totes les variables que entren en joc, i de vegades es pot entrenar.

L’objectiu principal d’aquesta activitat serà calcular el temps de resposta entre que es percep un estímul visual i s’emet una resposta mecànica de moviment.

MATERIAL

1 regle

PROCEDIMENT

· Heu de treballar conjuntament dues persones. Una d’elles subjecta un regle per una de les seves puntes deixant-lo en posició vertical. L’altra persona es disposa a agafar-lo quan el primer el deixi anar. La seva mà ha d’estar just a l’altre extrem del regle, però sense tocar-lo. Heu d’anotar els centímetres del regle que queden sota els dits de qui l’agafa. Això us donarà una idea de la velocitat i, per tant, del temps de reacció.

· Repetiu l’experiment 5 vegades, anoteu els resultats i calculeu la mitjana.  
· Ho torneu a repetir, canviant de mà.

OBSERVACIONS I CONCLUSIONS
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· Es comporten igual les dues mans? Quina és més hàbil? Va lligat amb si la persona és dretana o esquerrana?

· Compareu els resultats obtinguts per diferents persones.

